JlaGopatopnas pabora Ne 43
HN3y4yenue nuppaxkuun @Ppaynrodepa

Henb paboTel: uccrnenoBanue AWGPAKIMOHHON KAapTUHBI OT INEIH, HUTH M AU(PAKIMOHHON
pELIeTKH.

Mertoauka sKCIepuMeHTa

Judpakiueil Ha3pIBaeTCsI COBOKYITHOCTD SIBIICHUM, HA0JIIOJTaeMBIX TPH PACIPOCTPAHCHUHU CBETa B
cpeie ¢ pe3KUMH HEOAHOPOJHOCTSMHU M CBSI3aHHBIX C OTKJIOHEHUSMH OT 3aKOHOB T'€OMETPUYECKOM
ontuku. /ludpakuus MPUBOIUT K OrMOAHHMIO CBETOBBIMH BOJIHAMH MPEMATCTBHA W TPOHUKHOBEHHIO
cBera B 00JacTh reoMeTpuyeckod TeHH. Paznmuyaror nBa cimy4as Au@pakuuu cBeTa - AU(PaKIUIo
Openens, Wik Tudpakuio B CXOAAMMXCS Jdydax, u audpaknuo dpaynrodepa, winm nudpakiuo B
napajieNIbHBIX JIydaX. XapakTep Au(pakiiuy 3aBUCUT OT 3HaUYCHHsI Oe3pa3MEepHOTo ImapaMerpa:

o2 <<1 - mudpakuus @paynrodepa,
Uls 1 - mudppakuus @penens, (1)

>>1 - cBeT pacmpocCTpaHseTCs M0 3aKOHAM FE€OMETPUYECKOM ONTHKH,

rae b - pasmep mpensTcTBus, A - [UIMHA CBETOBOM BOJIHBI, L - paccTosiHME OT MPEMSATCTBHS 10
dKpaHa HaOIIOCHUS.

Cxema Habmoaenus mudpakuun OpayHrodepa Ha
OJTHOM IeNH TIpeicTaBIeHa Ha puc. 1.

[TapamnensHbiii mydok cBeta or He-Ne mazepa 1
najaeT HOPMAJIbHO Ha HEMPO3PAYHYIO MPETpaay ¢ MIENbIO
mpuHoi b. Ha skpane HabmomaroTcs depenyrommecs
CBCTJIBIC U TEMHBIC ITOJIOCHI.

— b (P),,

B HampaBieHusx, yIOBIETBOPSIOMIUX YCIOBUSIM
Puc. 1

min bsing, =+kA (2)
W max bsing, = +(2m+1) (/2 ?)

WHTEHCUBHOCTh  KOJE€OaHWU  pPE3yabTHPYIOMIETO IO  COOTBETCTBEHHO paBHA  HYIIIO
(mrdpaknOHHBIC MUHUMYMBI) HJIH MakcuMaibHa (nudpakiroHHbie MakcuMyMmsbl). 3nech K =1, 2, 3,... .B
HanpaBieHun @ =0 HaOm0aeTCss caMblii MHTCHCHBHBIN IEHTPAIBbHBI MAaKCHMyM HYJICBOTO MOPSIKA.

Emy cootBerctByeT 90% BCero CBETOBOTO MOTOKA, BBHIXOMASINETO U3 menu. [[eHTpabHbIii MakcUMyM B 2
pa3a mmpe MoOOYHBIX MAKCHUMYMOB.

JudpakuonHas pemeTka. Eciau mimockas MOHOXpOMaTHYecKasl BOJHA BCTPEYaeT HEMpPO3pPauHyIo
nperpanay, cogepxkariyo N mapamienbHbIX Ieield mUpuHON b Ha ogmHakoBOM paccrostHud d. Ipyr oT
apyra (MmIockyro AU(paKkIMOHHYIO PEIIETKY), TO Ha SKpaHe HabIoqaeTcst 0ojiee YeTKasl o CpaBHEHUIO C
OJIMHOYHOM IIeNbi0 JU(paKIMOHHAS KapTHHA - YEPEIYIONIMeCS CBETIbIE W TEMHBIC IOJIOCH. B
HAMPABIICHUSX, YIOBIETBOPSIONINX YCIOBUIO

dsing, =+mi (4)

rne d =a+b - mocrosHHas pemerku, +m = 0, 1, 2, 3, ...- TOPSIOK CIEKTpa, HAOIFOMAIOTCS
nu(paKIMOHHBIE MaKCHUMYMbI (CIEKTpbI). Mexay MABYMs COCCIHHMH TJIAaBHBIMH MaKCHMyMaMH
Habmomaercss N-2 1moOOYHBIX MakCHMyMma O4Y€Hb C1a0oi WHTEHCUBHOCTH. [l0OOYHBIE MaKCHUMYyMBbI
00yCIIaBIMBAIOT IPH HU3KOM pa3peIIeHUHN cla0blii (JOH OCBEIIEHHOCTH, Ha KOTOPOM IPOSIBIISIOTCS Y3KHE
U PE3KHUE IIIAaBHBIC MAKCHMYMBI.



Ha puc. 2. npeacraBieHa 3aBUCUMOCTh WHTEHCHBHOCTU CBETa OT CHMHYcCa yria Audpakiuu npu
mudpaknun Ha pereTke ¢ N = 6. [IITpuxoBoii TuHUEH TOKa3aHa KapTUHA TUPPAKIIAN HA OJTHOMN IICIIH.

Onucanue yCTaHOBKHU
VYcranoBka cobupaercs o cxeme puc, 1. Ha ontudeckoit ckambe ycrtanaBnuparoTcs He-Ne nazep
W JIBa peiiTepa: OJMH C JAepKaBKOM Iienu (HUTH, PEIICTKH) Ha paccTosHuU He MeHee 20 cM OT sasepa, a
JIPYTOH ¢ SKpaHOM HAOJIOJCHUS Ha KPat0 ONTHYECKON CKaMbH.
3amanne 1. U3zyyenue nqudpakiun OpayHrodepa Ha OHOM 1mIeTn
1 Bxumrounte nazep. PerynupoBkol MIMPUHBI IIETH MOJYYHUTE HA AKpaHe AUPPAKIHOHHYIO

kaptuHy. Hccienyiite (kayecTBEHHO) KakK W3MEHsAETCS AW(GPaKUMOHHAsS KapTHHA TPH H3MEHEHHUU
IIUPUHBI LIETH.

2. [TonGepure mMpuHYy LIETH, TPU KOTOPOH HaOmronaeTcs Hanbosee yeTkas AudpaKoHHast
KapTuHa. PaccTosiHre MEeX Ty MUHUMyMaMu JOJKHO ObITh He MeHee 10 mm.
3. M3MepbTe Ha KpaHEe PACCTOSHUE MKy MUHUMYMaMH ITHTO MOps/IKa ClieBa U crpasa Y,

u Yy, maummas ¢ M= 1. Jlanusre 3amecure B tabm. 1. (y,, = (Y, + y)/2).

Tab6muma 1
m 1 2 3 4 5 6 7
s MM
Ty MM
ym » MM
5. N3meppTe paccTosHue L Mexay IIEIbI0 U SKPAHOM.




O06paboTka SKCIIEPUMEHTATBHBIX JAaHHBIX
[pencraBum LA (2) ¢ yaetom sing,, = y,./L B Bune ypaHeHus npsamoii iuaun Y = A+ BX:
y,, = (LA/b) On; e Y=V, X=m; B=LA/b. (5)

IMocTpoiite rpaduk 3aBucumoctd Y, oT M. JlampHelimyo o0pabOTKy SKCIEPUMEHTAIbHBIX
JAHHBIX MPOBEANUTE MO YKA3aHUIO MPENOIaBaATENS.

a) I'pacduueckuii meton

1 W3 rpaduka onpenenute yrioBoi koddduuueHT B.
Brerancnute cpeHee 3HaUYCHUE IUPUHBI IETH <b> =LA / B, A1 =6,328[10"* mm.

Ouenute mapamerp AUPpakiuu b2/ (LA) u cpaBHure c 1.
0) AHATUTHYECKUI METOT

MeroaoM HauMEHbIINX KBaApaToB Beuucaure B u S;.

Beraucnure cpennee 3HaYCHHUE IIMPHHBI IEITH <b> =LA/B, 1=6,328 M0 mm.

Pesynbrar npeacraBpTe B BUje b = <b> + <b> (5, / B.

A w bR

OnenuTe mapameTp AUGpaKiuu b2/ (LA) u cpaBHure c 1.

3amanwne 2. Uzydyenue nudpaknun OpayHrodepa Ha TOHKOW HUTH

CornacHo Teopeme babune, eciiv Ha IyTH CBETOBOT'O My4Ka CTAaBUThH IMOOUYEPETHO MPETSITCTBUS U
OTBEpPCTHS C OJHUM U TE€M K€ CeUeHUEeM, TO AU(PPaKIHOHHBIE KAPTHHBI HA SKpaHE COBIMAIAIOT, KpOMeE
MHTEHCUBHOCTU HYJIEBOTO JU(PaKIUMOHHOrO MakcumymMma. [lostomy ycinoBus nudpakiuOHHBIX
MUHHUMYMOB U MAaKCHUMYMOB JIJIsl HUTH U IIETH OJJMHAKOBBIC.

[Topsinok BeIONHEHHUS PaOOTHI

1 Ha ontudeckoi ckaMbe yCTaHOBUTE ACPKABKY C TOHKOW HUTHIO.
2. Bxuttounre nazep v nosyyuTe Ha SKpaHe AU(PPaKIUOHHYIO KapTHHY.
3. Onpenenurte TONMUHY HUTH U TApaMeTp JUPPaKIUH.

W3MepeHus v BEIYMCIICHUS IPOBEIUTE aHAIOTUYHO 3aaHuIo 1.
3amanue 3. U3zydyenue nudpaknuu Opaynrodepa Ha mpo3padyHOr TUPpaKIIMOHHON PEIIeTKE
[Mpo3pauHast quQpakIMOHHAs pEIIeTKa IUIsi CBETOBBIX BOJH - 3TO IUTACTHHA U3 TPO3PAYHOTO

MaTepuajia, Ha IOBEPXHOCTH KOTOPOW HAHECEHO OOJBbIIOEe YHUCIO MapajuIe]bHBIX PaBHOCTOSIIMX
HENpPO3PayHbIX HMITPUXOB.

1 Ha ontudeckoi ckaMbe yCTaHOBUTE ACPKABKY C PELICTKOM.
2. Bxuttounre naszep v mosyyuTe Ha SKpaHe AU(PPaKIUOHHYIO KapTHHY.
3. JUid IATH pa3IMYHBIX PacCTOSTHUM L OT pelieTku 10 SKpaHa U3MEPHTE PACCTOSTHUE MEXIY

IUPPaKIIHOHHBIMA CIEKTpaMu (MakCHMyMaMH) TIEpBOTO Mopsaka. JlaHHble 3aHecuTe B TaOm. 2.
(v, = (v, +)/2).

Tabnuma 2

L, cm

Y, MM

Y, , MM

Vi, MM




O0paboTka SKCIIEPUMEHTATBHBIX JaHHBIX

[pencrasum (4) ¢ yuetom Sing, =y, /L u m=1 B Buze ypaBHeHUs IPAMON TuHuA Y = A+ BX:
y, = (A/d)iL; e Y=V x=L; B=A/d. ©6)
[Moctpoiite rpaduk 3aBucumoctH Y ot L. JlanpHelnryto 06paboTKy 3KCIIepUMEHTAIBHBIX JaHHBIX

MIPOBEUTE 10 YKa3aHUIO MPEroaBaTels.

a) I'paduueckuii meTon

1 N3 rpaduka onpenenute yrioBoit kodhduimeHt B.
2. Breruncnute cpegHee 3HAYCHHWE TMOCTOSHHOW TU(MPAKIIMOHHON pEIIETKH <d> =A / B,

A1=6,328[10"* mm.
0) AHATUTHYCCKUIT METOT

1. MeTtoaoM HaUMEHBIIMX KBaApaTOB Beruucaute B n Sgb.
Brruucnure cpennee 3HaUCHHE MTOCTOSTHHOM PEMICTKH <d> =A/B, 1 =6,328 M0 mm.

Pesynbrar npeacraspre B Bujae d = <d> + <d> [8,/B.

KoHTpoabsHbIE BOIPOCH!

1 UYro HazbIBaeTcs Audpaxiyei cBeTa u Mpu KakuX yCJIOBHUAX OHA HaOtogaeTcs?
2. Uewm otnuvaercs nudpakuus Openens ot qudpakunn Opayarodepa?
3. OOBsicHUTE OCHOBHBIE 3aKOHOMEPHOCTH, HaOmo1aemble pu audpaximu Ppaynrodepa Ha

IICJIU U pCHICTKE.



